新海都・新平台・新产业:

福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版 **今日8版** 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059



报料:智慧海都

/2025年10月**18日** 星期六 农历八月廿七

在中国式现代化建设中奋勇争先

全省深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神座谈会 召开,周祖翼讲话

- A02

整治"幽灵外卖"乱象有新规

外卖平台和经营者监管新规拟出台,让外卖吃得更放心

N新华

当前,外卖即时配送日订单峰值突破2亿单,服务用户超过5.5亿人。餐饮外卖更与人们的日常生活紧密相关,其食品安全问题一直受到广泛关注。

市场监管总局近日发布了《网络餐饮服务第三方平台提供者和入网餐饮服务提供者落实食品安全主体责任监督管理规定(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。



明确"一证一店",细化平台审核责任

实际上,围绕餐饮外卖领域监管,市场监管总局9月以来已出台多项举措:发布《外卖平台服务管理基本要求(征求意见稿)》,拟引入标准化方法规范外卖平台服务管理行为;召开促进网络餐饮外卖行业健康发展座谈会,对市场竞争秩序、食品安全、相关主体权益保障等提出更高要求……

 务提供者管理不严、食品安 全信息不透明等薄弱环节 作出了系统性规定。

以压实平台和商户等 各方食品安全主体责任为 核心,征求意见稿拟明确食 品安全主体责任,细化了平 台对入网经营者的事前、事 中管理;拟规定平台提供者 对入网餐饮服务提供者经 营资质实地审查,做好数据 校验的要求。

据业内统计,海量外卖 产品中约有三成出自无堂 食经营店,这些店铺仅通过 网络平台接受订单,规模较 小,经营场所隐蔽,易形成监管盲区。

近日,多地通过制定行业标准、创新监管方式,推动无堂食外卖规范经营。征求意见稿对无堂食等新业态作出了规范,拟明确平台与第三方机构、入网餐饮服务提供者及委托配送单位在食品安全上的责权边界,细化平台在入网餐饮服务提供者经营资质审核、日常监测抽查以及信息公示等方面的要求。

"一间民房里就能揪出 三家外卖店",实际中存在 的"证地不一"现象给食品 安全监管埋下了隐患,商家 在资质证照及外卖平台上 所登记的地址与其实际经 营地址不符,"线上有经营, 线下找不到",即俗称的"幽 灵外卖"。

对此,征求意见稿拟明确"一证一店"的经营模式。入网餐饮服务提供者不得使用同一经营资质在同一平台开设多家网店。平台提供者对入网餐饮服务提供者使用同一经营资质重复申请入网的行为应当予以禁止。

<mark>"眼见为实"</mark>,实施"互联网+明厨亮灶"

征求意见稿还拟明确 平台提供者信息公示的要求。平台提供者应当持续 公示经营资质,网店招牌名 称应当与实体经营门店招牌名称应当与实体经营当后招 牌名称一致,取餐地址与经 营资质载明的经营场所一 致。同时,加注"无堂食"经 营模式标识,并对展示位置 和页面进行规定。

面对消费者对餐饮食品安全、知情选择权的关切,一些餐饮企业推出后厨直播、外卖平台开放在线"明厨亮灶"专区,只为一份"看得见"的安心。

征求意见稿拟明确"互 联网+明厨亮灶"要求。入 网餐饮服务提供者应当实 施"互联网+明厨亮灶",平 台提供者应当为入网餐饮 服务提供者"互联网+明厨 亮灶"视频信息上传和页面 展示等事项提供技术支持, 并留存相关信息。 "眼见为实"是最好的 承诺。通过"互联网+明厨 亮灶"带来的餐饮消费透明 化,将为消费者的选择提供 更多信息,同时提供在线监 督的机会。

建隆/制图

此外,征求意见稿还对 监管的权限、方式等作出了 与时俱进的调整,如拟明确 异地管辖权的问题,拟明确 违法违规情形和相应的法

中国人民大学食品安全治理协同创新中心研究员孙娟娟表示,征求意见稿回应了外卖消费和监管实践中的重点和难点问题,如无堂食外卖的安全性和透明度,平台对入网经营者的审查义务履行不到位,平台跨地区经营的监管难。通过总结既有经验、持续完善外卖餐饮监管举措,将进一步督促各方主体各司其职,各尽其责。

何卫东、苗华等9人 严重违纪违法被开除党籍军籍

下半年以来 最强冷空气将"到货"

下周闷热下线,我省大部地区20日 起降温,最大降幅10℃~14℃ **A04**

這個古化社**9.84 是** - 邮络、250002 - 广告许可证,例工商 204 - 本指年订价 206